

Los problemas del día

Prescindiendo del problema religioso, del que nos hemos ocupado estos días con detención, y de la afirmación concreta de los vascos navarros y católicos, de denunciar a Constitución, que ya lleva en sí el germen de un conflicto de extraordinaria importancia, hay otros de innegable trascendencia.

Nuestro colega «La Epoca» sintetiza en este párrafo:

«Otros problemas hay, sin embargo, el recinto de la Cámara, sin fórmula sectorial de solución, que la realidad plantea y que desbordan por encima de los pleitos constitucionales. Son el ferroviario, el agrario, el del Banco de España, el de la estabilización, el del presupuesto...»

El colega después trata extensamente de las circunstancias que han producido el conflicto ferroviario y pide después de exponer datos y razones de peso, que todos hagan un sacrificio en aras del interés público, aplazando el reajuste de salarios y acometiendo el problema en forma que se respeten todos los intereses.

El problema agrario, atacado en forma que ha de ocasionar innumerosos trastornos, está fielmente reflejado en la exposición, que a la Comisión, que ha de entender en la reforma, dirige la Asociación de propietarios.

Por si era poca la alarma producida con esa reforma, ahora se lanza al mercado otra iniciativa no menos peligrosa, que es la reforma del Banco de la que las revistas financieras se ocupan, y no con beneplácito, puesto que hacen ver los enormes daños que se infiere con ella a la banca privada, de la que es eje el Banco de España; y por natural deducción al Comercio y a la Industria, que han de sufrir otra presión y carceramiento en su crédito.

El problema monetario, el déficit del presupuesto, el problema social son una importante perspectiva, que no debiera pasar inadvertida para los hombres que están al frente de los negocios públicos.

Y conste, que esa inquietud nuestra, fiel reflejo de la situación en que vivimos, no está expuesta con ánimo de deprimir el espíritu del lector y menos con vista a un problema político.

Para demostrar que esa apreciación sería infundada, y para que se vea que es un estado de conciencia de la mayoría de la opinión pública, leese este párrafo de «El Socialista», para quien la táctica de los obreros con las huelgas es un procedimiento erróneo y cuya rectificación se impone, en bien de la economía nacional, que atraviesa momentos difíciles y de muy serios peligros.

Dice así: «Estamos en un momento delicado de la revolución española, en el que las dificultades se acumulan. La mayor dificultad es la crisis económica. A vencerla deben tender todos nuestros esfuerzos. Nuestra economía es, sobre todo, agraria y ganadera. Todo lo que tienda a disminuir esta riqueza, causa daño a la economía nacional y aumenta las dificultades para el triunfo de la República social. El sabotaje, que destruye las cosas inútiles al bienestar social, es siempre un crimen; pero lo es mucho más si el daño se produce en riquezas de difícil reconstrucción, como son la agraria y ganadera. Estos procedimientos resultan incompatibles con una fina sensibilidad socialista y son de eficacia

contraria a nuestras reivindicaciones».

Hay que reaccionar virilmente contra estos errores, solo capaces de producir una equivalente reacción a estilo fascista, que, de triunfar, tendría para el espíritu liberal y democrático español consecuencias gravísimas.

Conformes con la sinceridad de estos juicios; pero ¿quién ha intentado el mayor golpe de gracia contra la propiedad agraria? ¿quién nos trae una revolución económica con la reforma del Banco? ¿quién ha sembrado la inquietud en las clases industriales con la intervención obrera? ¿quienes han ejercido mayor presión para el encimamiento de la familia, de la escuela y de la religión?

A todos, pues, nos alcanza en mayor o menor escala la responsabilidad y nos obliga a mirar con detención estos problemas, que son, como se ve, la honda preocupación de la conciencia nacional.

En el Instituto de Higiene

Conferencia de D. Sadi de Buen

Hoy martes a las cinco de la tarde, en el Instituto Provincial de Higiene, dará una conferencia el ilustrísimo señor don Sadi de Buen, Inspector General de Instituciones Sanitarias.

Versará acerca del tema: El Padidismo y la Agricultura.

La Conferencia está organizada por el Inspector Provincial de Sanidad señor Aibalado García y al acto ha sido invitada la Prensa.

NOTAS DE LA ALCALDIA

El alcalde sigue enfermo

Ayer mañana no acudió tampoco al despacho de la alcaldía el señor Lopez Ambi por continuar enfermo.

El señor Bautista, dijo a los periodistas que había recibido varias visitas de Comisiones de los pueblos que acudieron a interesarse de terminadas mejoras.

Aunó que por la tarde se reuniría la Comisión de Presupuestos y que la de Responsabilidades celebrará reunión mañana miércoles a las seis de la tarde.

Suscripción en favor de los damnificados de Benitján y Torrealba

Suma anterior 5.121 pesetas.
Don Francisco Lopez de Goicochea, 50.
Don José Templado Martínez, 25
Suma 5.196 pesetas.

Los donativos pueden enviarse a la Alcaldía, al Gobierno civil y a las redacciones de los diarios locales.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 19	
Por telégrafo	de la noche
Interior 4 ^o	80'00
Amortizable 5 ^o	78'25
idem 4 ^o	88'00
Banco de España,	005'00
Tabacos,	168'00
Franco,	48'80
Libras,	48'75
Dollars,	11'12
Liras,	57'80



Primer aniversario
DEL SEÑOR

Don Enrique Cano Navarro

Secretario del Gremio de exportadores de pimiento molido

Que falleció el día 20 de Octubre de 1930

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma y de la de su padre, el señor

Don Jesús Cano Belchí

(Q. E. P. DD.)

Serán aplicadas todas las misas que se celebren mañana día 21, desde las ocho (hora en que tendrá lugar un funeral) hasta las diez cada media hora, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Espinardo.

Sus afligidos: madre y viuda, doña Rosario Navarro Conesa; hermanos e hijos, don Antonio, don Pedro Víctor, don José, don Jesús, don Rafael y doña Dolores Cano Navarro; tíos y hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades una oración por las almas de los finados y la asistencia a alguno de estos sufragios, anticipándoles por ello las más expresivas gracias.

(6)

Espinardo (Murcia) 20 de Octubre de 1931.

INFORMACION DEPORTIVA

Victoria del Murcia sobre el Elche en Altabix por 1-0

El Cartagena es derrotado en el Almojar por el Hércules de Alicante

Aceptando amable invitación de mi distinguido amigo el prestigioso deportista y presidente de la Federación Regional Murciana, don José María Llanos, me trasladé el domingo a Elche, en compañía de otros buenos amigos para presenciar el partido de campeonato Elche-Murcia. En el coche del señor Llanos tomamos asiento, en unión del propietario y de su hijo Pepito, don Antonio Rubio, don Mariano Iniesta, don Diego Fernández y el que estas líneas escribe.

El viaje fué delicioso y animadísimo, a lo que contribuyeron la esplendidez de la tarde y las ingeniosidades de algunos de los excursionistas. Cuando hicimos la entrada en el campo, fallaban pocos minutos para empezar la contienda. Allí vimos a los directivos del Murcia señores Iniesta, Allaga, Triño, Sánchez García y Salvador Ríos, a Pepe Serrat, a Miguel Pardo y señor Torroila, con sus distinguidas esposas, a los doctores Vinader y Clemares, al juez de Instrucción de Elche, señor Aguilera, a don José María Reyes a don Fernando Martínez y a otros muchos aficionados de Murcia.

El partido transcurrió con dominio continuo del Murcia, sobre todo en la primera parte. Con decir que en todo el encuentro llegaron dos balones al portero Enrique, que éste despejó con serenidad, se comprenderá la intensidad de ese dominio. Los delanteros ilicitanos cuando más, llegaron al sitio en que los defensas se habían emplazado, pues

la línea media se desarrolló con tal acierto, sobre todo por el centro, que les fué imposible acercarse al marco.

Apesar de la influencia decisiva que ejerció en todo momento la línea media roja, y en las ocasiones necesarias, la defensa no se sacó el provecho debido. La delantera trenzó buenos pases; se demarcó con acierto; realizó muy buenas jugadas de conjunto, pero faltó en ella profundidad, alme, en el momento de tirar a goal. Este defecto no es la primera ocasión en que lo hemos señalado. Por otra parte los extremos centraron bastante deficientemente. Ni la voluntad de Sorrichero, ni el arrojado de Antonio, supusieron nada, puesto que los centros llegaban en muy pocas ocasiones y en esas, unas veces salieron demasados largos y abiertos y otros no llegaron al primer poste del marco. Creemos necesario algún cambio para encontrar la delantera perfecta.

En descargo de la actuación de esa delantera, debe decirse que los del Elche jugaron violentamente siempre y un tanto sucio, algunas, y que el terreno de juego, además de ser de proporciones limitadas, está totalmente sembrado de piedras que hacen coger al balón los efectos más raros. Claro es que también se me podría decir que los medios y defensas jugaron también sobre ese terreno, pero no es lo mismo actuar de medio o de defensa, que de delantero y contra una defensa que apelaba a todos los recursos.

Desde luego se vió en todos, menos precisión en las jugadas que cuando las hacen sobre terreno de hierba y ello es explicable, ya que campo duro con menos impulso como el balón muchos más brios, pero a pesar de ello se vió muchísima más decisión de medios para atrás, que en los delanteros.

Viguera y Palahi fueron los elementos más destacados del Murcia, seguidos de Griera y Viguera, el medio, de Areso y de Escrita, que estuvo muy trabajador. Viguera, el defensa, nuestro paisano, demostró gran clase de juego. No es un back de patadón espectacular, pero cuando despeja parece un cuarto medio, pues sirve con una precisión grande. Palahi contuvo a los contrarios en todos sus asedios. Su juego fuerte y noble se impuso netamente. De uno y otro paladearon los aficionados murcianos que fueron a Elche, muchísimas jugadas.

El Elche el portero Leguey hizo paradas notabilísimas, tres de ellas de guardameta de primera fila pero en algunos momentos fué injusto el público ovacionándole, pues los aplausos correspondían a los delanteros murcianos que habían tirado a goal.

El primer tiempo terminó empatados a cero los equipos. En el segundo y después de tirar Escrita a las manos del portero un penalty con que se castigó al Elche, fué el mismo Escrita el que alcanzó el goal de la victoria, al rematar un pase de Irarreta.

Y con el tanteo de uno a cero, que coloca al Murcia a la cabeza de la clasificación con ocho puntos, terminó el encuentro, que si bien fué una gran lección de juego brillante para los ilicitanos no fué lo pródigo en goals que debía haber sido.

El arbitraje de Latorre, imparcial, ponderado y enérgico. Es uno de los arbitrajes más acertados que hemos visto, pese a las protestas continuas de más de cuatro ignorantes, que hasta le apedrearon cuando abandonaba el campo con dirección a la caseta.

El Hércules vence en Cartagena

El Hércules de Alicante venció al Cartagena, en su propio campo, por un goal a cero, bajo el arbitraje del colegiado señor Balbrea.

El autor del goal que les dió la victoria fué Gorge.

Al final ocurrieron incidentes, teniendo que intervenir la fuerza pública, para garantizar la salida del árbitro y jugadores forasteros, pero los hechos no tuvieron carácter de gravedad.

LISCANO

Gobierno civil

Varias Comisiones

Ayer mañana visitaron al Gobernador varias Comisiones de los pueblos, entre ellas una de Fuente Alamo que le habló del agudo problema de la falta de trabajo que allí existe.

A mediodía el señor Borrero marchó a España con objeto de asistir a la Comida íntima con que era obsequiado el Dr. Sady de Buen, quien dará hoy una conferencia.

El Secretario señor Fernández de Angulo manifestó que la situación era satisfactoria en toda la provincia.

La comida al señor de Buen. Anoche hablaron los periodistas con el gobernador civil.

Les dijo que había asistido con él los señores Vinader Mazón, Aibalado García y el Presidente de la Diputación, a la comida dada en España en obsequio al señor de Buen, Inspector general de Instituciones Sanitarias.

Después de la comida marcharon los concurrentes, con el señor de Buen, a visitar el Sanatorio de Sierra España, quedando nuestro ilustre huésped, satisfachísimo de la visita.

El gobernador manifestó que el señor de Buen había prometido prestar toda su atención y ayuda para que sea una realidad puntualmente la habilitación del hermoso Sanatorio.

Ayer tarde en Rómea

Conferencia sobre Seguro de Maternidad

A las cinco y media de la tarde de ayer, en el teatro Rómea dió la anunciada conferencia sobre el Seguro de Maternidad el diputado socialista por Asturias don Manuel Vigil.

La sala estaba concurrenciada de obreras, figurando también bastantes obreros.

La presidencia la ocuparon en el escenario, acompañando al conferenciante el concejal señor Rubio y don José Ramírez, pertenecientes ambos al Comité Socialista de Murcia.

El señor Rubio hizo la presentación del conferenciante y habló de las ventajas del Seguro de Maternidad, así como de otros, recomendando a las obreras que prestaran atención a lo que se les iba a decir y rogándoles que cooperaran a la gran obra social que los Seguros Obreros representan.

A continuación desarrolló su interesante conferencia el señor Vigil.

Empezó justificando la implantación de los Seguros Sociales, que al atender a no privar a la clase obrera de la pérdida de salarios por enfermedad—de la que es una rama la maternidad—por paro forzoso o por invalidez para el trabajo, prematuramente o por la edad, realizan una función de justicia, pues la sociedad debe facilitar a todos medios económicos de vida mediante el trabajo retribuido, o por sentimiento de solidaridad, ya que en el desenvolvimiento de los factores económicos la clase trabajadora que coopera en la producción de la riqueza, no es causante de las crisis que la amenazan y la suman en la miseria en muchos casos.

Dá a conocer las cifras de mortalidad en varios países, que demuestran ser menores en donde se atiende a evitar las causas de enfermedades, principalmente en las que se relacionan con la maternidad, en la que de cada cinco partos cuatro son de madres proletarias, sin medios para cuidarlas. En todas estas cifras, ocupa España un lugar desfavorable.

De 1906 a 1925, el promedio anual de mujeres muertas en el parto o con ocasión de él, alcanza la cifra aterradora de 3.325. Desde 1920 al 1929, murieron 22.684 madres por causas infecciosas o accidentes puerperales, o sea el 9-87 por 100 del total de mujeres muertas.

Y si asombra el número de mujeres fallecidas por cumplir su función maternal, no es menos pavoroso el de los hijos que nacen muertos o mueren en el parto, en los primeros años después, ya que el promedio anual en los veinte años citados llega a 191.581 antes de cumplir los cinco años de edad.

Da a conocer los extremos que abarca la Ley del Seguro Obligatorio de Maternidad, para aminorar esta terrible mortandad, en bien de las familias y del país en general. De él dice el señor Vigil que como Seguro es más importante que el de accidentes del trabajo, pues por cada doce partos solo hay uno de accidentes, y también más que el de invalidez porque en vez de mantener seres inútiles y curar enfermedades, tiende a evitar estas y a criar hijos sanos y fuertes para la sociedad.

Explica lo que este Seguro proporcionará a las madres obreras, además de quince pesetas semanales, con un mínimo de seis semanas que podrán llegar a doce, tales como todo el servicio farmacéutico, el de médico, comadrona, premio en dinero por dar el pecho a los propios hijos y las indemnizaciones por motivos extraordinarios, como en caso de paro forzoso por enfermedad originaria del parto, que éste sea múltiple, etc.

Como este seguro cuesta mucho dinero, al igual que se hace en todos los países en que existe, aportan su contribución para sostenerlo: las Diputaciones y Ayuntamientos, con sus servicios municipales de beneficencia a las madres que a ellos tengan derecho; el Estado con cincuenta pesetas por parto y otras cincuenta para las queecten sus hijos; los patronos con 750 pesetas por obrera al año, y estas con igual cantidad, por entender en todas las naciones las organizaciones obreras deben los beneficiarios de los seguros sociales contribuir directamente, para que el beneficio sea un derecho y no una limosna.

Razona el conferenciante que todas las obreras, cualesquiera que sea su estado civil, contribuyan al fondo de maternidad, tanto por espíritu de compañerismo como de solidaridad, tan extendido en el sexo femenino, como por motivos económicos y de orden legal, ya que impuesta esta generalidad por el Convenio aprobado en la Conferencia Internacional de Washington en 1929 debe alcanzarse este derecho de protección a todas las madres, sean casadas, solteras o viudas, pues que sería inhumano privar a estas últimas de los beneficios del Seguro de Maternidad en el caso de ser madres, y porque obligadas sólo a contribuir las mujeres casadas actualmente, sería más gravoso por su cuantía en las cuotas, aparte de que las que no lo están ahora pueden estar casadas mañana, aunque dejen de ser obreras, pues extenderá este Seguro dentro de tres años, a las esposas de los obreros.

Expuso el señor Vigil la insignificancia de la cuota obrera, 1'85 pesetas al trimestre, de la que es responsable el patrono, comparada con los beneficios que se recibirán en metálico y servicios dándose el caso de que una obrera que pagara esta cuota desde la edad de 16 años, la mínima para ser obligada a la afiliación de este Seguro, hasta la de 53 años, la máxima, y entre cuyas edades la mujer tiene probabilidades de ser madre, aún no pagará todo lo que puede cobrar en un sólo parto, pues en 34 años, las cuotas, que no es probable sean muchas las que lleguen a pagarlas tanto tiempo importarán 255 pesetas, siendo hasta doce semanas las que se podrían cobrar a 15 pesetas cada una, o sean 180 pesetas por parto, a razón de una semana por cada cuota trimestral pagada en los tres años anteriores al parto, aunque la obrera ya en este tiempo hubiese dado a luz otra vez, más las 50 pesetas de lactancia y los servicios facultativos, que en conjunto pueden importar de 260 a 300 pesetas.

Terminó el conferenciante señor Vigil, confiando en que las obreras acogerán este Seguro con cariño, como lo han hecho las de otros países, dando con ello una demostración de la cultura de la obrera murciana y por propia conveniencia pues a este Seguro seguirán otros que aseguren en todo tiempo el salario a la obrera.

El conferenciante al terminar su insertación recibió una gran salva de aplausos y las felicitaciones del gobernador civil que asistió al acto y del director y otros altos funcionarios de esta Caja Colaboradora de Retiros obreros.

Muy de veras deseamos que las enseñanzas sobre Seguros que el señor Vigil ofreció ayer a las obreras murcianas, rindan el merecido resultado, ya que se trata de una obra altamente humanitaria implantada en las naciones más importantes y democráticas.

Antonio de la Peña
MEDICO OCULISTA
Consulta de 11 a 1
SAN LORENZO, 11

Los Obreros Católicos

Homenaje al Prelado

Como teníamos anunciado, el pasado domingo, la Federación Regional de Sindicatos Católicos de Obreros de Murcia, celebró en la iglesia de Santa Eulalia la Misa de Comunión, que estuvo muy concurrida, cantándose a continuación un solemne Responso.

Por la tarde a las seis y media, dió principio la Velada Necrológica, presidida por el Vicario Capitular, Ilustrísimo señor doctor don Antonio Alvarez Caparrós, ocupando puestos en el estrado, excelentísimo señor don Francisco Martínez García, don Pascual Atienzar Fario, don Manuel Costa Farinas, don Manuel Sánchez Meseguer, H. H. Maristas, don José Alemán Muñoz, don Tomás Ortiz Balsalobre, don Jesús López Reverte; don José Castaño Cape, las obreras católicas, don Angel Conesa y don Antonio Guirao Martínez.

La «Schola Cantorum» del Seminario Valenciano, cantó magistralmente, «Ofertorio, Dies Israel y Libera mae», del maestro Perossi.

La poesía del vate murciano, don Andrés Sobejano, «Laudes y requies» fué recitada por don Angel Conesa y un soneto de este obrero empleado.

Don Jesús López Reverte, Vicepresidente de la Federación y tipógrafo, en sus palabras preliminares, expuso el fin que han tenido los obreros católicos al organizar los actos anunciados. Ensalza la obra del Obispo, señalando la coincidencia de que su cadáver descansa en el mismo lugar en el que en el año 1913, bendijera la Bandera sindical.

Una obrera católica cuyo nombre no recordamos, habla en representación de los Sindicatos Femeninos, para decir que la voz de la mujer cristiana no podía faltar en este sentido y justo homenaje.

Don Antonio Guirao Martínez, lee unas hermosas cuartillas, llenas de pensamientos elevados en torno a la vida y muerte del santo y preclaro Prelado.

El Secretario de la Federación don José Castaño Cape, trata de la «Labor social del señor Obispo», y después de relatar su entrada solemne en el año 1903, va dando a conocer lo que el Obispo hizo en favor de la clase trabajadora, destacando su predilección por los Sindicatos Católicos de Obreros. Como la construcción de la Casa del Pueblo Católica, con su hermoso salón de actos y las casas baratas. Termina diciendo, que ante la tumba aún fresca del Pastor, los obreros católicos prometen luchar por el ideal, y pide al Vicario Capitular, señor Alvarez Caparrós, entregue a los sindicatos la casa que en el año 1913 peseyearan.

Don Pascual Atienzar Fario, laborioso ferroviario, y culto Presidente de la Federación, ensalza la figura del P. Vicente Alonso y Salgado, destacando dos hechos culminantes de su vida. Uno al imponérsela la medalla de la ciudad, como premio a su labor en favor de Murcia, que aceptó como estímulo para seguir trabajando por Murcia y para Murcia y en segundo, cuando los obreros católicos le ofrecieran un pergamino y la insignia confederal, que aceptó, igualmente como estímulo, no como premio.

Hizo el resumen el Vicario Capitular, Ilmo. Sr. don Antonio Alvarez Caparrós, que felicitó a los obreros católicos por el homenaje al señor Obispo y a cuantos habían concurrido con su presencia. Animó a todos a formar la unión, en defensa de Cristo, y a dar la vida si preciso fuera por El Lleno de optimismo, dijo, la España de Covadonga y de la Independencia, no puede perecer.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche dos meses y medio, edad 29 años.

Darán razón casa de Antonio Salazar, Cementerio Viejo, Puente de la Acequia, preguntando por Ana Millán Reverte.

La actualidad política en España

Los ministros se reúnen en Consejo y estudian el problema ferroviario y otras cuestiones

En Málaga son agredidos unos oficiales de complemento del cuerpo de Ferrocarriles.—Es aprobado el proyecto sobre el control obrero en las industrias.—El Gobierno considera fracasada la huelga ferroviaria.—Declaraciones del ministro de la Gobernación

POR TELEGRAFO

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió la visita de los periodistas a quienes manifestó que la huelga ferroviaria se había ampliado a Almería. No obstante los servicios siguen asegurados, saliendo no solo los correos y expresos, sino los trenes de mercancías.

Afirmó que los tranviarios de Sevilla habían anunciado que el viernes se declararían en huelga. Terminó diciendo que en Cádiz se habían retirado todos los ciclos de huelga.

Manifestaciones del ministro de Fomento

Albornoz manifestó que se advierte una gran reacción entre los ferroviarios andaluces para volver al trabajo.

El principal foco de perturbación es Málaga, donde se trata de evitar la organización de los servicios ferroviarios militarizados. Esta actitud hará necesaria la intervención del ministro de la Guerra. Confirmó que los ferroviarios catalanes, que habían anunciado la huelga, desistieron de ir a ella.

Consejo de ministros que dura cuatro horas

Los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia de Azaña. La reunión se dedicó a tratar del problema ferroviario, estudiándose las compensaciones a conceder por el aumento de sueldos, y demás cuestiones relativas a este asunto. Se trató de la huelga de los ferroviarios andaluces, estimándose la fracasada.

Casares y los periódicos

Casares negó que hubiera desigualdad de trato en cuanto a la imposición de sanciones a los periódicos. Confirmó que se había maltado al «Correo Catalán», por haber publicado una esquila de don Jaime.

Orden público y control obrero

También se ocuparon los ministros de la reforma de la ley de orden público. Fué aprobado el proyecto sobre intervención obrera en las industrias. Largo Caballero se retiró enfermo y se negó a facilitar el texto del proyecto hasta que lo lea ante la Cámara.

Galarza asistió a la parte de Consejo, en que se trató de la ley de orden público.

Marcelino Domingo no asistió

Marcelino Domingo no asistió al Consejo. Se quedó en el ministerio trabajando.

Incidentes en Málaga

Málaga.—La comandancia de Ingenieros llamó a 28 ferroviarios oficiales de complemento. Solamente se presentaron siete. Al salir uniformados, los huelguistas los golpearon, arrebatándoles las pistolas. Resultó herido el oficial de complemento Miguel Carreras, y dos suboficiales.

Ayer en el Circo

Franco éxito de «El dios del Mar»

Ayer por tarde y noche se ofreció al selecto público del Circo, una de las mejores producciones cinematográficas. «El dios del Mar» interpretada genialmente por Rosita Moreno y Ramón Pereda, constituyó uno de los más ruidosos triunfos de la actual temporada. Se desarrolla en la plenitud de los mares y tiene escenas de emociones fuertes como la del buzo pescador de perlas, y de oriental fantasía como las que tienen lugar en la propia selva en lucha con las tribus salvajes. Es hablada en español y la sonorización, admira por lo perfecta.

La gran concurrencia que llenó el teatro por tarde y noche, seió satisfactísima, haciendo muy cálidos elogios de la producción. Hoy se reprisará para satisfacer a gran parte del público que no pudo hallar localidades.

Diario Religioso

OCTUBRE—1931
Este mes consta de 31 días.
Está consagrado al Santo Angel Custodio.
Toque de Alba por la mañana a las cinco.
Toque de oraciones, por la tarde a las cinco y tres cuartos.
Se descubre por la mañana a las ocho.
Se reserva por la tarde a las cinco y media.

SANTORAL
Día 29
Martes.—San Cepsario y San Juan Capto y Santa Irene.
VELA Y ALUMBRADO
Día 20.—En Capuchinas.
Día 21.—En ídem.

Monte de Piedad

Subasta de alhajas, ropas y efectos, mañana día 21 a las diez de la mañana.

Domicilio: FRUTOS BAEZA 6 (antes Trinquete).

SE VENDE

Finca urbana sita en Fortuna en el centro de la población, calle de San Fernando número 15, propiedad del

Banco Hipotecario de España

Para ofertas y otros detalles, a

Don Francisco Romero Penalva.—Paseo de Garay, 3.—Murcia

WORKS S. L.

EMPRESA INTERNACIONAL

— DE —

INFORMES COMERCIALES

BARCELONA - BILBAO - MADRID - SEVILLA - MURCIA

Delegación en

MURCIA

Merced, 15

Teléfono, 2747

Empresa Iniesta

Teatro Circo Villar

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Martes 20 de Octubre de 1931 — A las 6 3/4 tarde y 10 1/4 noche

Programa cómico y repris de la colosal producción hablada en Español, titulada

El Dios del Mar

Feliz creación de los famosos artistas Rosita Moreno y Ramón Pereda

Nota.—El próximo Jueves de Gran Meda día 22. Estreno de la primera película cómica sonora

EL MILLON

Grandioso éxito actual en el Palacio de la Prensa en Madrid

Central Cinema

Hoy, a las diez y cuarto noche Despedida de las aplaudidas estrellas,

Antoñita Torres (Bailarina) y de la bellísima

Pilar López (Hermana de La Argentinita)

Nota.—El próximo sábado día 24, reaparición de la grandiosa compañía de comedias de CARMEN ECHEVARRIA con la historieta cómica en tres actos dividida en cinco cuadros original del célebre autor José Ramos Martín

La Marimandona

CINE POPULAR

PARA HOY

Desde las seis de la tarde La cómica en dos partes AMOR Y BUÑUELOS La comedia en seis partes

GOLIBRE

por la picaresca y graciosísima estrella alemana Ossi Oswalda

Nota.—Mañana Corazones y contratos por la bellísima Billie Dove

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Delegado del Gobierno don Miguel Rivera se reunió la Comisión Gestora el día de ayer, despachándose entre otros asuntos los siguientes:

Se aprobó el resumen de la Cuenta de Gestión de la Junta Social de Lorca correspondiente a Enero pasado, e igualmente se aprobaron las cuentas de Gestión del mismo organismo correspondientes a Febrero, Marzo y Abril pasados. El estado de ingresos y pagos, situación de fondos y balance de la Mancomunidad al 30 de Septiembre, de los cuales se deduce una existencia en Caja-Banco de 238.943'13 pesetas y un saldo de la cuenta de Depósitos en el Tesoro Público dan unas existencias de 9.156.569 00 pesetas.

Se aprobó una transferencia de 200.000 00 pesetas para atender a las obras del Canal de Aguas Claras de Lorca. Se acordó convocar Concursos de Proyectos, suministro y montaje de los Grupos turbina-alternador para el salto de pie de presa del Pantano de Talave. También se resolvió sacar a concurso el aprovechamiento de arboledas, leñas y distintos materiales útiles de los edificios comprendidos en la zona de embalse del Pantano de Talave por un mínimo de 200.000 00 pesetas.

Se autorizó la ejecución del proyecto de reconstrucción del muro divisorio de los cauces de Cazalla y Temarchete y del muro de sostenimiento de tierras en el cauce de Temarchete (regadío de Lorca). También se acordó la ejecución de las obras de desviación de la línea férrea de M. Z. A., afectada por la construcción del Pantano de Camarillas. Se aprobó la ejecución por el sistema de Administración de las obras de los desagües de fondo del pantano de Camarillas por su presupuesto de 172.695'97 pesetas. También se acordó publicar un folleto de divulgación sobre abonos y la próxima creación de una Granja Agrícola en Orihuela. En cumplimiento de órdenes de la Dirección General de Obras Públicas, la Comisión Gestora convino en un avance del Presupuesto de gasto para el año 1932. El total del presupuesto es de 32.070.000 00 pesetas.

yecto de reconstrucción del muro divisorio de los cauces de Cazalla y Temarchete y del muro de sostenimiento de tierras en el cauce de Temarchete (regadío de Lorca).

También se acordó la ejecución de las obras de desviación de la línea férrea de M. Z. A., afectada por la construcción del Pantano de Camarillas.

Se aprobó la ejecución por el sistema de Administración de las obras de los desagües de fondo del pantano de Camarillas por su presupuesto de 172.695'97 pesetas.

También se acordó publicar un folleto de divulgación sobre abonos y la próxima creación de una Granja Agrícola en Orihuela.

En cumplimiento de órdenes de la Dirección General de Obras Públicas, la Comisión Gestora convino en un avance del Presupuesto de gasto para el año 1932. El total del presupuesto es de 32.070.000 00 pesetas.

Notas de Arte

Exposición de pinturas Gómez Cano

Gómez Cano, el joven e inspiradísimo pintor murciano, nos ofrece un nuevo aarde de sus entusiasmos artísticos en la interesante Exposición de sus obras, en el Circo de Bellas Artes, inaugurada el domingo último con éxito indiscutible.

Gómez Cano es uno de nuestros artistas jóvenes de más porvenir. Sus aciertos y su buen gusto le colocan en primera fila y seguramente dará días de gloria a Arte y a Murcia, su tierra.

La Exposición que ofrece en Bellas Artes ha llamado justamente la atención. Los maravillosos paisajes de Mallorca y los deliciosos de nuestra Murcia, han sido bellamente recogidos por nuestro joven artista. Cuantas personas desfilaron por la Exposición hicieron muy justos elogios de los avances artísticos de Gómez Cano, muchacho sencillo, poco pretencioso y bien documentado.

Reciba nuestra felicitación, deseándole un franco éxito en la Exposición de sus cuadros, dignos de toda ponderación.

ANOCHÉ EN EL CENTRAL

Gran éxito de Pilar López y Antoñita Torres

Un buen cuadro de variedades nos ofreció anoche Iniesta en el Central Cinema.

Pilar Lopez y Antoñita Torres triunfaron ruidosamente con su repertorio modernísimo de canto y baile.

La Pilar sobre todo tuvo que salir a escena diversas veces, entre el entusiasmo del público que le aplaudía.

Fuera de programa interpretaron Pilar Lopez y Antoñita Torres un número de conjunto.

Este número de variedades es digno de verse.

Los ferroviarios murcianos

La Secretaría de esta Zona de Murcia del Sindicato Ferroviario, nos envía una nota, que por falta de espacio no publicamos, en la que se hace constar que no es cierto que existan divergencias en el Sindicato Nacional Ferroviario por la actuación del Secretario general don Trifón Gomez. Y se afirma en la nota que no hay propósitos como se ha dicho de abandonar la Unión General de Trabajadores.

Junto con esa nota, se nos envía copia del siguiente despacho remitido a los ministros de Fomento y Trabajo, relativo al problema ferroviario, que será tratado en el Consejo de hoy. Dice así el telegrama:

«Décima Zona de Murcia afecta a Sindicato Nacional Ferroviario, en nombre de tres mil afiliados participa a V. E. su adhesión a las peticiones hechas por dicho organismo, que son las formuladas por esta entidad.—Comité ejecutivo».

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES D.A. 18

Pantano de Talave
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 000.000.
Desagüe, metros cúbicos, 124.931.
Pantano Quipar
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 3.089.983.
Desagüe, metros cúbicos, 000.000.
PANTANO DE FUENFERRA
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 831.710.
Desagüe, metros cúbicos, 32.859.
Murcia 19 de Octubre de 1.931.

DOCTOR HERNANDEZ-ROS CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS.

Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones)
Horas de consulta: de diez a doce
Teléfonos: Consultorio, 2417; Sanatorio, 1526, y domicilio, 1521 Murcia.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6 (Edificios de su propiedad)

Capital autorizado. Ptas. 200.000.000
Capital desembolsado » 80.000.000
Reservas » 20.000.000

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

- A la vista. 2 1/2 por 100 anual
- Con ocho días de preaviso 3 »
- A tres meses 5 1/2 »
- A seis meses 6 »
- A doce meses o más 4 1/2 »

Realiza toda clase de operaciones de Banca
Caja de Ahorros: Interés, 4 por 100 anual

DIVERSIDAD DE NOTICIAS

Colisiones en Bilbao entre nacionalistas y republicanos.—Estudiantes de Medicina protestan de que se les expliquen en catalán las asignaturas.—Choque entre la Benemérita y unos vecinos en Badajoz

POR TELEGRAFO

Bilbao.—De madrugada se produjo una colisión entre republicanos y nacionalistas. Resultaron heridos un republicano y un nacionalista. Los estudiantes católicos renovaron sus manifestaciones de protesta, produciéndose una refriega. La autoridad dió varias cargas. Resultó herido un estudiante cubano y se practicaron diversas detenciones. Una comisión visitó al gobernador, protestando de que la fuerza penetrase en la Escuela de minas.

Protestas de unos estudiantes

Una comisión de alumnos de la Facultad de Medicina visitó al rector de aquella Universidad, significándole su protesta porque los catedráticos están explicando las asignaturas en catalán.

Choque entre la Benemérita y unos vecinos

Badajoz.—En Bancarrota la Benemérita detuvo a tres individuos que estaban robando bellotas. Un grupo intentó libertales, apedreando a los guardias, los cuales se vieron obligados a disparar, resultando heridos cinco hombres y una mujer.

Explosión de un petardo

Granada.—De madrugada explotó un petardo, con dinamita, en la iglesia de San Cecilio. La explosión agrietó la fachada de la iglesia, y rompió los cristales de las casas próximas.

Delegado de Hacienda encarcelado

Ceuta.—Ha sido encarcelado el delegado de Hacienda, que actuó durante la Dictadura, Luciano Valverde. Se le acusa de haber cometido un desfalco.

Presos que se fugan

Barcelona.—Del vapor Antonio López se fugaron, arrojándose al mar, cuatro presos, que estaban acusados de robo.

Huelga de brazos caídos entre los ferroviarios de Barcelona

Los obreros de los ferrocarriles catalanes se declararon en huelga de brazos caídos como protesta a haberse dejado cesante a un guarda. Los trenes fueron conducidos por los ingenieros. Fueron apedreados varias tiendas de comestibles por que infringieron el descanso. Les rompieron las lunas, Se practicaron varias detenciones.

Los asesinos de Layret.—Una petición de Albiñana

El abogado defensor de los asesinos de Layret pidió a la comisión de responsabilidades se les libere como hizo con Casanellas. —El doctor Albiñana ha escrito a las Cortes, pidiendo su libertad.

De Nueva York

Fallece el inventor Edison

Por telegrama de la noche Nueva York.—Falleció el famoso inventor Edison. Los restos mortales de Edison han sido expuestos al público. La biblioteca fué convertida en capilla ardiente. El miércoles se celebrará el acto de su entierro, presidiendo Hoover.

Un traje por 6'50 ptas.

Como nuevo, podrá usted lucir un traje usado y sucio llevándolo a la «Tintorería Suiza» Procedimientos ultra-modernos para la limpieza y teñido de toda clase de prendas. PRENERIA, 40.

NOTICIAS

VIAJEROS

Se encuentra en Murcia acompañada de su distinguida esposa doña Carolina Codorniu, nuestro estimado amigo el ilustre Ingeniero de Montes don Juan Antonio Pérez Urruti. Nuestro saludo de bienvenida.

MEJORADA

Continua bastante mejorada del accidente que sufrió hace días la señora doña Asunción Fuster, esposa de nuestro amigo don José Invernón. Lo celebramos.

PETICIONES DE MANO

En el vecino pueblo de Aljucer y por don José Carrilero y señora y para su hijo Pedro, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Anita Galera Franco, hija de don Francisco Galera Nortes y doña Jo-

Un discurso de Lerroux en Santander

Habla de la hostilidad parlamentaria contra los radicales

Por telegrama

Santander.—En la plaza de toros tuvo lugar el homenaje a Isidro Mateo Gonzalez, que lleva 30 años afiliado al lerrouxismo. Al acto asistieron treinta mil personas.

Gonzalez agradeció el homenaje, ensalzando a Lerroux. Lerroux resume su vida política y ensalza a Isidro Mateo. Alude a su labor en las Cortes y dice que se abstuvo de votar aquellas cuestiones, en las que faltó unidad de criterio, para dar ejemplo de unidad de mando.

Añade que cuando las Cortes tomaron un acuerdo, no les quedaba otro remedio que aceptarlo.

Al ocuparse del problema religioso, manifiesta que es profundamente liberal y partidario de la separación de la Iglesia del Estado. Acepto el acuerdo de las Cortes sobre la cuestión religiosa, pero no acepto el precedente que se estableció de imponer su criterio a los de más. Si yo llegara a ser Poder no lo consentiría. Las luces de la conciencia no pueden hacerse por medio de una Ley

Elogia a Alcalá Zamora y Maurá, y habla de la hostilidad parlamentaria contra los radicales.

Excita a sus amigos a ser tolerantes, organizándose en derechas e izquierdas, dentro de la legalidad.

Recuerda como se le aplaudió el día de la crisis, porque demostró que solo piensa en el porvenir de España.

Cree están equivocados quienes se apartan del Parlamento. Soy hombre de realidades. Ya anuncié en el último Consejo de ministros que no renuncio a ninguna experiencia que lleve la tranquilidad a los hogares.

Termina con un canto a la República. Después del discurso se le ofreció un banquete, al que asistieron mil comensales.

También estuvo de visita en el crucero «Cernantes» y en el local de la Asociación de la Prensa.

señal Franco Espín y hermana de nuestro buen amigo don José Galea, la simpática señorita Carmen Navarro Lozano.

Entre los novios se cruzaron varios regalos de rigor. La boda quedó concertada para fecha próxima.

—Por don Francisco García Caballero y su esposa doña Isabel Nicolás y para su hijo don Ginés, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Carmen Navarro Lozano. Entre los novios se cruzaron varios regalos. La boda quedó concertada para el próximo mes de Diciembre. Nuestra felicitación por adelantado a la enamorada pareja.

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia
SUCURSAL EN CARTAGENA:

Especialidad en objetos para regalos)o(Gran surtido en artículos de Perfumería)o(Productos de la

CASA GAL

CALLE MAYOR, 33

TELEFUNKEN

Aparatos para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para batería.
Altavoces desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y la palabra.
Pick-Ups. — Amplificadores. — Aparatos anodo, etc. etc.
Demostraciones gratis

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 Murcia Teléfono 1239

LOS FLORICULTORES

—)o(—

En estos talleres

se vende

Papel viejo

FUMADORES

Soy la prenda más bonita que existe en España entera Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Tita. Y en esta tierra bendita, llena de luz y de amores, me buscan los fumadores con pertinaz insistencia porque fabrico a conciencia los cigarrillos mejores. Bazar Murciano y Fin de Siglo

Aficionados al fútbol

adquirir balones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

El Sol

Agencia de transportes y encargos

a domicilio de **Santiago Marcos**

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones

domicilio; entre

Madrid

Lopez de Vega, num. 6j
Teléfono, núm. 11.512

Murcia

Calle de Pascual, núm. 11
Teléf. ono. núm. 12.93

Compañía Transatlántica

Servicio del mes de Octubre de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Octubre; de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 18 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo New-York-Cuba

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 4 de Octubre, de Valencia el 5, de Alicante el 6 de Málaga el 7, de Cádiz el 9, y de Vigo el 11, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor URUGUAY saldrá de Barcelona el 5 de Octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO, saldrá de Barcelona, el 25 de Octubre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao Puerto Colombia y Cristóbal. Próxima salida el 25 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel. S. H. Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid Calle de Alcalá, 43

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena
Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad
Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11A

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabarrubi); en Oviedo (La Monjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret); y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nitrídico, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobro, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Barnices Marca Neol; Colas; Materias Colorantes; Colorantes; Nitratos; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobro y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Casa; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas, etc. etc. Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MADRID, don GERMÁN LÓPEZ, calle de Angel Guizado, núm. 1 (antigua casa de Gerónimo López).

Hospital de la Cruz Roja

HORA DE CONSULTAS

Medicina general, Dr. don José María Masón, lunes, miércoles y viernes a las 10.

Cirugía general Dr. don Ramón Sánchez Parra, lunes y viernes a las 12 de la mañana.

Enfermedades de la mujer Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y sábados a las 10.

Enfermedades de la infancia, el niño y alimentación de los niños Dr. don Esteban Sánchez Parra, lunes y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don Angel Martín Fernández, lunes, miércoles y viernes a las nueve de la mañana.

Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Palazón Oleas, lunes, miércoles y viernes a las 6 de la tarde.

Enfermedades del pecho (corazón y pulmones) Dr. don Antonio Amador Saahes, martes y sábados a las cinco de la tarde.

Enfermedades infecciosas y de inmunidad Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11.

Enfermedades del sistema nervioso don Miguel Angel Oremedias, martes y sábados a las 11.

Enfermedades de vías urinarias Dr. don Eugenio Cane Sorla, martes y viernes a las 5 de la tarde.

Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Salazar, martes, miércoles, jueves y viernes a las 11.

Enfermedades del estómago Dr. don Francisco Giner Hernández, lunes, miércoles y viernes a las 11.

Laboratorio Dr. Consejo, todos los días a las once.

Electrología Dr. Selgas, lunes, miércoles y viernes a las once.

Magnífico regalo

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiera, a plazos pequeños, la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Sólo la encuadernación suntuosa costaría a usted más de lo que ha de pagar a plazos increíbles. Pida detalles y fotografía a Centro Librero Hispano Americano. CORDOBA

Señas

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1865.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 3.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACIÓN Y DESARROLLO DE LA COMPAÑÍA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1870	195.288'71	72.767'38	65.096'28	44.226'79
1880	375.990'65	128.151'87	125.830'21	317.281'58
1890	774.804'15	199.848'76	258.101'88	672.633'85
1900	1.308.203'45	670.650'08	424.401'15	846.785'90
1910	3.418.578'12	969.214'75	806.191'04	1.188.978'04
1920	11.965.840'79	5.247.880'28	3.978.559'19	3.280.765'46
1930	22.281'471'77	11.830.017'58	8.864.258'09	7.886.275'13

Autorizada por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1931
DELEGADO EN MURCIA:

AGUSTIN MONTEVERDE

SANTA TERESA, NUM. 7

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTÉSTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Bañeras Kister

Desde 150 pesetas en adelante: Inodoros completos, desde 50 pesetas en adelante: Lavabos completos con pnestos de juegos soportes, dos grifos. LAB y G. A.—Teléfono, número 1.289.—Sociedad, 10—Murcia.

Guantes de boxeo

De venta: Bazar Murciano y en su filial Fin de Siglo

ALQUILER UN PARQUEGÍS

EL JUEGO DE MODA
De venta en el Bazar Murciano y Fin de Siglo

Si necesita V. Certificaciones de autosección, testamentos penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciados del ejército. Trámites de residencia y autorizaciones para viajar o residir en el extranjero dirigirse a

MADRID INFORMACION
Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7.
MADRID

LOS MARTIRES DEL HONOR

—¿Encuentra usted a Ida demasiado joven? Yo tenía un año menos cuando ella cuando me casé.
—La viuda me lo dijo negativamente la esposa.
—Le desagradaba, acaso, el carácter de mi hijo? Aunque no está llamado a ocupar un cargo determinado, es muy instruido, señora; y respecto a su conducta, si tiene algún defecto es el ser demasiado generoso.
—La señora de Weller volvió a mover la cabeza en sentido negativo.
—¿No es nada de todo eso?—preguntó extrañada la madre de Hugo.—Entonces, ¿qué es...?

—Parece que mi pregunta le espanta, señora... ¿No me contesta? ¿Hay algún secreto que no pueda revelarme? En caso, me haría usted renunciar a mis deseos.
—¿Un secreto?—balbuceó la viuda visiblemente inquieta. ¡Oh, no, no!
—Dígame usted al menos por qué niega su consentimiento. Entre personas de nuestra posición no se contesta de ese modo a una proposición como la que acabo de hacerle. Claramente, usted es la dueña de su hija y tiene el derecho de rechazar mi petición; pero le ruego que diga qué razones la obligan a obrar de esta manera.
—No puedo darle más que ésta: es imposible.
—¿Por qué?
—No me lo pregunte usted, señora!—suplicó dolorosamente la viuda.
—¿Ahí sí no quiere usted que sospeche algo muy grave, contéstame, por favor.
—Ahí viene mi padre; él se lo dirá—exclamó la señora de Weller.—Lo dejo con él, señora. Solo él tiene derecho a dar una contestación definitiva.

Y satisfecha de haber salido de aquella situación embarazosa, saludó a la baronesa y abandonó la habitación.
—Osando el señor de O'ershim vió a la madre de Hugo, se quedó estupefacto en el umbral y no pudo disimular su disgusto y su inquietud. Pero se rehizo bien pronto, y dueño ya de sí mismo pudo ocultar los sentimientos que le agitaban, y obedeció a las leyes de la cortesía. Aparentando gran tranquilidad, se adelantó hacia la señora de Giersteen y la saludó cortésmente, mientras la interrogaba con la mirada serena del objeto de su visita.
—La baronesa estaba resuelta a hablar con claridad, y afrontó decididamente la cuestión.
—Señor de O'ershim—hijo,—me he tomado la libertad de venir a hacerle una proposición de importancia. Mi hijo Hugo está apasionado y sinceramente enamorado de su nieta y es correspondido. Vengo, pues, a pedirle para mi hijo la mano de Ida.
—¡Imposible, completamente imposible!—contestó el irlandés con tal acento de firmeza que no

dejaba lugar a dudas de que su resolución era irrevocable.
—La señora de Weller—replicó la baronesa—me lo ha dicho ya; pero no dudo que habrá algún medio de entendernos. Mi fortuna es muy considerable y no tengo que preocuparme del dinero. Además, al casarse mi hijo, me quedará a la y se reducirán mis gastos. Le daré una dote que, unida a la herencia de su padre, ascenderá a medio millón. Tengo derecho a esperar que la dote de la señorita Ida esté a la altura de mi patrimonio, pero de eso tanto la fealdad de estos tiempos; hoy, que me contentaré con muy pocos cosas, con cien mil francos, por ejemplo. ¿Le parece demasiado?
—Eso no hará que sea posible lo que es imposible.
—¿Cientoventa mil, entonces?
—Es inútil, señora.
—Es á bien, renuncio a la dote.
—Hasta sin dote. Lo agradezco su petición, señora baronesa, pero no puedo aceptarla.
—¿Y nada le hará cambiar de resolución?